

THE "PENANG SIN POE" 號六十五百九第 CHINESE DAILY NEWS.

英一千八百九十九年五月十九號

印五拜禮牌門號二十三百二及號十三百二第街巾在設開館本

本館開業第一年第二百三十二號  
由胡成記印製

有不爲良相而爲良醫者讀本報前載壽世書患迭起內訌頻仍其與頭眩心悸之症何異究難卽用燕窩精糖治之可也曰何謂也曰不賴在於此曰去其毛疵提其精華奈何曰日今內隣之道論以大事小以小事大古人有行之者府諸公漫無定見始則用近交遠攻之策以爲順大連灣駁駁乎有吞直北之勢於是又用約凡在中國權力所轄各地彼此各不侵佔莫未提則以中國地大物博甲於全球之上以期金之蘊藏在皆有而絲茶之利則以江浙爲大未精者則以開礦之未得其法辦理農工商之興百計培克試觀直隸總督裕奏漠河金礦提勒收繭捐一事致令絲廠將閉商務日衰推之醫今誠得一有膽有識之士使之遊歷各國善諭者然此等人當不易得蓋必如春秋鄭子產頭俾各國利益均霑不偏不倚又必重申盟約擬抵曲在外者外國之賠償擬抵亦如之然後患如是則毛疵去矣毛疵旣去即可提其精華之處又當假官欵以接濟之務使事底於成而所謂以燕窩糖精醫國者此也良醫聞之莞爾報館梓之於印度必有深諳之者乃作是篇而知計俸一摺業經降旨依議惟此項事件該部係於途地方官安爲照料用示篤念盡臣至意欽此門遇有應辦應議及覆奏事件務當迅速辦理不

有不爲良相而爲良醫者讀本報前載壽世藥言一則述燕窩糖精功用之妙不患迭起內訌頻仍其與頭眩心悸之症何異安得有良藥如糖精者以醫治之不難卽用燕窩精糖治之可也曰何謂也曰不觀燕窩糖精之製法乎其法以機器在於此曰去其毛疵提其精華奈何曰目今中國之病亦患毛疵未去精華未提隣之道論以大事小以小事大古人有行之者要無不賴有實心以維持之而後府諸公漫無足見始則用近交遠攻之策以爲俄可以制日於是與俄立約不顧順天連灣駁駁平有吞直北之勢於是又用遠交近攻之策以威海衛讓英晉約凡在于國權力所轄各地彼此各不侵佔萬一有畔各置不問而制俄之說未提則以中國地大物博甲於全球之上以地利論雲南出銅山西出鐵湖北江金之蘊藏在皆有而絲茶之利則以江浙爲大宗似亦可謂提其精華矣然而礦未精者則以開礦之未得其法辦理農工商之未得其人而且當道諸公不恤民興百計搘克試觀直隸總督裕奏漠河金礦提餉過多請酌量變通一摺可知礦勒收繭捐一事致令絲廠將閉商務日衰推之農學工學更屬敷衍塞責成效難醫今誠得一有膽有識之士使之遊歷各國善爲說辭不失之亢而亦不失之卑諭者然此等人當不易得蓋必如春秋鄭子產輩乃可以弭兩大之患否則於事頭俾各國利益均霑不偏不倚又必重申盟約凡遇民教不和各案各遣律師到擬抵曲在外者外國之賠償擬抵亦如之然後中國百姓不至有仇視教民教士患如是則毛疵去矣毛疵既去即可提其精華舉凡農工商礦諸務次第講求開拓之處又當假官欵以接濟之務使事底於成而後已再能行普通之實學敷教化若所謂以燕窩糖精醫國者此也良醫聞之莞爾而笑曰先生此言眞良相醫國方無報館梓之於印度必有深謹之者乃作是篇而卽杓其目曰醫國藥言節錄來稿著俟服闋後以本部郎中遇缺卽補伊孫一品廩生孫肇恭著賞給員外郎俟及考計俸一摺業經降旨依議惟此項事件該部係於上年十二月間奉到現在遲至兩門遇有應辦應議及覆奏事件務當迅速辦理不得似此泄沓將此通諭知之欽此

美國頂上等公司印標即皇帽標及熊標之麵粉發售  
已亥四 售出酒名 TIVOLI BEER  
“EAGLE BRAND”  
Two Cocks Brand Beer

# 委 實 杞 酒



啟者本行代理採辦  
歐州各款雜物異常  
巧妙久已馳名茲又  
精採鑿土一点星三  
点星之委實杞酒其  
酒能固肾健脾助氣  
補血解毒消積祛暑  
辟寒倘蒙 諸君賜  
願請認標頌為記價  
甚廉宜特此佈聞  
世間藝印無論字畫細微  
外圖章並銅火漆  
花邊精巧俱能照  
稿而刊倘蒙諸君  
光顧請到漆木街  
尾呂宋禮拜堂對  
面門牌七十七號  
相商價甚相宜此  
鑑昌號啓 八〇八



○英五月十七號卽唐四月初八日倫敦勞打電音云昨日南非洲如顯里實目地方所獲七名西人皆英國平民并非紳士現擬待兩禮拜再行審問該七人所犯之案招集人衆前往力達地方收積軍器并要在的蘭實目立一暗號然後行刦如顯里實目之城故也現英國領事經往拜會的蘭實目總統居汝牙坐談英領事云本領事因七人所爲之事實不自安蓋以適遇敵國與貴國共立和約之際突有此意外之端也居汝牙答云貴領事此言實出謙恭然惟願不干碍貴國沙亦利忽力米勝欲與敵國會議之事

梟案總譯  
○四月被力田臬憲提訊陳大二人毆死沈某一案緣沈某閩人住居草堂於正月初八晚八點時在門前閒立忽爲閩人陳文滔陳大近前以甘蔗力撞其脅登時身死二人逃走家人看見追捕不及卽到捕房請差同往二陳家捉拿解府經府尊堂訊各認不諱將案詳梟是日臬憲以原告口供不符且據醫生開驗云沈某之脅本已受傷不過偶因所擊而斃遂將陳大開釋陳文滔判禁六閏月云

○司靈凡客江美和簡色惹鬱轉珠於西五月二號八點時在門前演戲爲二畫十三號巫差查知其未請憑照遂向巡理署請票傳之到堂初八日賀太守提訊判罰銀三元並票費五角○巫人亞勿前因西五月一號時拐騙巫人亞練之髮妻爲亞練所覺遂請票拘之到案初八日賀府尊訊判禁六個月○吉寧人馬來挨林在油頭街一百七十三號門牌作什貨生理於五月四號爲管秤總差到其店察出私斗一个卽請票拘之到案初八日賀太守訊判罰銀十元另票費銀五角

金穴 ○漢書稱郭后之弟郭况家爲金穴不過以帝賜豐盈耳今以英京西報載南阿非利加直蘭實目地方者其眞金穴乎據云天下產金之地以此處爲最計自有人到採十餘年來共掘得金二十三兆安士價值英金八十兆磅以目下情形而度未採之金尙有十倍於所掘者獨以英人計去年一

年共採得四兆五十五萬五千零二十一安士比一千八百九十年所出有加倍又以本年英三月一月而計共得四十六萬四千三十六安士其地金苗之旺是爲僅見故日往者衆不獨英人爲然也利之所在人爭趨之如是如是

酒價約得英金六十萬磅一年積算得英金二百十五兆磅矣若欲將所飲之酒以器貯之當築一大湖長三英里七五闊一英里深六英尺四圍合算須積得二千三百十九衣葛之數方能容積也以天下能譜英語者有一百二十兆人若集於此亦可供其沐浴之用如英三島與法國之衆居住此湖之中亦覺有餘

地步云三畧曰良將之用兵也投簾醪於河與士卒同流而飲共滋味也今聚天下人所欲飲之酒以爲浴湯無乃如糾之暴乎一笑  
華俄互市 ○漢口訪事人云俄國開關漢口租界照會江漢道憲定於告成之後一切仿照上海租界章程凡我華人均可貰屋界中懋遷財賄想從此又多一商務薈萃之區矣

英俄爭礦 ○日本西報二十一號電云牛莊有英商班忒藐同華人王姓住遼東東面二十五里租一煤礦設立福昌公司開辦有素去年二月班忒藐又另租得礦產五處次第開採今忽有俄國工程師脫魯梅稟請奉天將軍堅欲爭租華礦致令華商將欲與英商退還稅約此案現已由英領事核辦矣譯

**字林報**　豕孕奇胎　○距營口五六十里之田莊臺糧市街有某姓家畜養一豕其腹大如五石。魏前日產下一豕一項兩首其牙如刃見人輒咬一時遠近聞信來覲密如堵牆某姓以爲不祥之物立斃之以絕後患云。

○北京南苑練兵日多一日計神機營兵五千名虎神營兵五千名新募中軍約三千餘名近又有青州駐防旗兵五百名聞係榮中堂所調至者

廣州訪事人云本月初七日下午新城內小新街中約和合雜貨店不戒於火延燒左右鄰十餘家幸各水龍施求得力卽時熄滅是處賭館林立大半被災豈吳同氏有見於賭之害人故與之惡作劇乎

目耶抑別有肺腸耶官箴重耶民命輕耶惜未有繪圖而上如鄭俠其人者是誠豫民之獲罪於天而無所禱也噫  
誌秦王島○中外日報云總署行文各國駐京使臣謂秦王島已開爲通商口岸所有沿海一帶地址概歸礦務局經理以備一切應用各國使臣以爲如此則是口與不開相同總署復謂此既由中國自願開爲商埠中國即自有鑼邊置地土

俄兵入境。○文汇报載日本西報電得悉麻湖某國十一號信息謂俄兵三百人分為兩隊已于前日闖入中國界內不知其意何居也。

醫者余自累三十餘載，治癥瘻者有數千人，多得病癰一症，多因嫖妓而來。初起者身中搔癢似有煎咬之形，心驚肉跳，珠絲糾曲狀似虫行蟻走，抹之不見矣。不日瘋團腫起兩耳，垂大半之無膿，骨肉立消，皮肉立脫，如火燒一般，到香港醫者本公公司鵝

大樹藥館  
真常現有驗相醫藥金銀盤藥燭紙以  
及製造清涼水器具並製各水之藥  
水均係上品貨物價亦廉宜如各園  
館  
精究內外方脉擅醫奇難雜症魚口便毒疳疔瘻癩風宣骨痛  
火棧面議  
附：一、體變成真癰矣病者宜慎之倘患此症必須早到本號  
二、診視分別真否早日醫愈可也免至病出斷其六親矣  
光緒戊八月一

告英一千九十八年三月三號  
跌打刀傷遠濶腳內傷吐血欬嗽癆喘拿手眼科不論輕重服  
盡藥石無靈者請到本號診擦有無醫否立能決斷限日全愈

光緒廿四年正月廿六日  
白矣此佈  
代理人  
檳城大門樓二百九十八號門牌福祿壽醫生廖廷均告白  
記稿  
啓者本公司由英一

兌  
  
心蜜加寔胆  
挽公司謹啓 白  
月中輝映相增

啟者號有採購上等灰粉製造各色花磚出售該堅固若以建築屋宇酒房及鋪墊地沿所馬房甚為耐久合用又有采上項  
PENNSARY.  
T FOR  
spectacles.

時候聲明以便採買每日自早九點至下午五點惟禮拜六日九點至三點禮拜日拾一點至一點此佈

白  
TE  
N  
一  
醫  
藥  
房  
謹  
白  
售  
F  
COL  
FLD  
律  
九〇十三  
葛與用兄弟公司謹啟  
售  
GERG  
SOL  
N. L  
問便是此佈  
德寶東藥房  
十〇

有袒護晉邑宰竟置之不問而專責諸蔡令蔡令不服遂即據情通稟司道謂府尊辦理不公大有偏袒之處現聞省憲擬即派員前往查辦是非直屆時自能

水落石出也○前報吳肅堂修撰之夫入自壽短見一節係今春正月杪之事現時尚未出殯而修撰本擬五六月入京供職今忽遭此意外之變夫亦大費躊躇矣○泉州神龜以吳范志爲最著名每塊重一兩售錢四十文而薛長元齋及王述濟堂兩家皆收半價繁華肆則每兩僅售錢七八文而已向來各號所製

神龜皆得用吳范志標紙明明以僞亂真貪圖射利曾經吳氏據情稟控在案奈地方有司不能執法嚴禁各號亦視為具文吳氏祇得於內標聲明署謂遠方買客如要採辦正庄者必須寄託安富親朋或親自到店採買方能無悞否則難免魚珠之混矣前月有水客攜帶神龜十餘斤由泉到廈將欲附輪出洋某甲見而議之曰是爲假庄非吳製也客不悅相與辯論甲曰汝敢立誓便信爲眞如其不然終難取信客復謂之曰是眞是假均與汝無涉何以誓爲正在辯駁之

間有吳某者操榜人業遠批客頗謂范志係其本家甲雖無涉而於伊則大有關碍汝旣不肯發誓其爲假庄無疑勢必帶出外洋騙人資財敗壞我家之字號不速扣除誤不淺矣隨將神龜拋棄海中聲色俱厲客亦不肯退讓逞身與鬪遂致兩有所傷被廈防差鎮拿而去未幾輪船解纜終不知其究竟若何也天下本無事庸人自擾之此類是也

二續仰光雜錄 ○仰光我華民聚於斯者以閩人爲多粵人次之雲貴又次之閩人即漳州海澄及泉州人而已二府縣之人其初最先出旅南洋者故南洋各島亦此二府縣人居多不特仰光爲然也海澄縣只有三都人居其半在檳城即不論何等之人生即當學三都言語爲先在仰光者不論何等人生即學島度土語爲急從其要也○土人如其父母死者皆以火葬隨其貧富以酬應或有至巨千萬者其將焚棺之日各以銀米及各雜物施於僧謂之添問旅居之中原人則不然現建有公塚○焚棺之俗各有不同或從儉或從奢者搭木架高約二三丈上飾以彩紙隱藏其屍於中系一索遙相接於對面又搭一架用火藥入炮干炮造如爆竹式以木破其中穿在索上然後引火使燃炮響順勢送去打於對面架上著火自焚各僧徒對之誦經謂之送上天按列子湯戲篇曰秦之西有儀渠之國者其親戚死聚柴積而焚之燒則烟上謂之登遐然後成爲孝子此風頗彷彿之○桃花絞者島度戲之名也以男女雜而爲之其其戲不搭臺要做時擇一間空地則便爲之其戲以唱爲主不重做工亦無服飾有鼓甚大以掌循環擊之大吹小笛頗似中國而譜則甚雜悲哀談笑皆以島度話其意甚淫狎斐瀆婦女觀者比男人更多做皆本地古事雜以調笑誠無益之事也每做一戲而遠近婦女皆來甚至撲被而往者連夜達署方有收場英國官且不能禁之

日裡冥蘭創建慈慶寺延請土木石諸工匠告白 ○啟者本冥蘭我福建人等謀創建慈慶寺擬請土木石諸匠其寺之圖式務從引工之人繪製而來此寺圖式要二進并兩護厝方合體格其中工價及土木石料若干須當註明在繪圖之左方好結算和盤如有合式願承此舉者祈卽繪明圖式到檳城老萬全領信然後到冥蘭萬德和公司內交黃瑞武手內投遞可也此告白定自四月初六日起至四月二十日止凡要入票之人可卽到老萬全領信并將慈慶寺之二進兩護厝之圖式前來自當送其出入船費銀一十元俟至期將圖計閱擇其合宜者而用之如要用某匠某圖自當回覆明白倘如越期始到者仍係自悞雖到亦不支所費也特此聲明謹白

光緒己亥年四月初六日

慈慶寺總理黃瑞武告白

工部局告白 ○本局員欲延請副查察建築屋宇巡差一名每月辛金四十元并許需用一馬之費凡欲承充斯缺者可寫信致司理人信面書明承充副查察建築屋宇巡差字樣定限至西五月廿五號卽華四月十六日拜四下午四點爲止倘有私囑干求本局概不錄用此節光緒己亥年四月初四日 英一千八百九十九年五月十三號

佈聞 英一千八百九十九年五月五號 光緒二十五年三月廿六日

司理人夏里碧謹啓

工部局告白 ○特字曉諭 諸色人等知悉前本局員所刊告示定時候閉塞水機流水自今以後并無閉塞仍舊任其自流以便各舖戶需用特此佈聞 英一千八百九十九年五月五號 光緒二十五年三月廿六日

大宣對聯七言

書每銀一元六角 中宣各退銀四角 小宣各退銀二角 扇子斗方概每銀五角

書每銀一元六角 中宣各退銀一角 小宣各退銀一角 扇子斗方概每銀五角